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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  К устойчивым мотивам относятся:
1) стереотипы, представления, интересы 2) убеждения, установки, интересы

3) установки, интересы, ощущения 4) навыки, способности, умения

2.  Купля-продажа акций является примером функционирования рынка:
1) валюты; 2) материалов; 3) ценных бумаг; 4) интеллектуальных продуктов.

3.  Диалогическая форма общения основана на:
1) беспрекословном подчинении и категорических указаниях

2) контроле поведения собеседника 3) уважении и доверии к партнеру
4) навязывании человеку своей позиции

4.  Эгоизм как черта личности  — это:
1) отказ от взаимодействия с окружающими людьми 2) подчиненность действия эмоциям

3) стремление к глубокому самоанализу 4) себялюбие, равнодушие к другим людям

5.  Белорусская социально-экономическая модель основана на:
1) саморегулировании процессов ценообразования
2) частной собственности на средства производства

3) сохранении в руках государства значительной доли собственности
4) приватизации большей части государственной собственности

6.  Одним из отличительных признаков постиндустриального общества является:
1) иерархическая социальная структура общества
2) преимущественное развитие экономики услуг

3) определяющая роль промышленности в структуре производства
4) технологическое разделение труда и начало процесса урбанизации

7.  При подготовке приусадебной территории к началу весеннего сезона преобладает функция
семьи:

1) нормативно-регулятивная 2) эмоционально-психологическая 3) хозяйственно-бытовая
4) рекреативная

8.  Рынок, уравновешивая спрос и предложение товаров посредством рыночной цены, выполняет
функцию:

1) стимулирующую 2) регулирующую 3) информационную 4) селективную

9.  Специфика искусства состоит в том, что оно:
1) в качестве основы имеет представления о потустороннем мире

2) является внутренним регулятором поведения человека
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3) выражает представления о мире в виде художественных образов
4) вырабатывает систему понятий, с помощью которых объясняются основы мироздания

10.  Особенностью информационного общества является:
1) смещение власти от капитала к знаниям 2) отсутствие разделения труда

3) низкий уровень социальной мобильности 4) рост урбанизации

11.  В соответствии с законодательством для избирательной системы Республики Беларусь харак-
терно(-ен):

1) голосование избирателя не за конкретного кандидата, а за политическую партию
2) контроль за волеизъявлением граждан в ходе голосования
3) открытое голосование граждан на избирательных участках

4) запрет контроля за волеизъявлением граждан в ходе голосования

12.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

13.  Закон как нормативный правовой акт является:
1) документом, принятым высшим представительным органом власти

2) правилом поведения, сложившимся исторически и санкционированным государством
3) судебным решением по конкретному делу

4) соглашением, которое порождает правовые обязательства

14.  Выберите правильный вариант заполнения схемы:

1) А — регулирующая, Б — рабочей силы; 2) А — нормативная, Б — ценных бумаг;
3) А — адаптивная, Б — материалов; 4) А — ценностная, Б — региональный.

15.  Принцип верховенства права означает:
1) свободное существование в обществе различных политических взглядов

2) действие органов власти в пределах своих полномочий, определенных законом
3) возможность большинства населения напрямую управлять государством

4) открытость и доступность органов власти

16.  В торговом центре расположено 15 магазинов одежды различных брендов, каждый из которых
использует рекламу и систему скидок. Описанная ситуация является примером такого вида конкурен-
ции, как:

1) региональная конкуренция; 2) монополистическая конкуренция; 3) монополия;
4) олигополия; 5) символическая конкуренция.
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17.  В широком смысле слова любой приток денежных средств или получение материальных благ
за определенный
промежуток времени называется _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

18.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации Респуб-
лики Беларусь укажите две особенности сельскохозяйственных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  благоприятная демографическая ситуация
3)  развитие аграрного производства
4)  уникальные возможности для организации туризма и санаторно-курортного лечения
5)  высокая концентрация производства и рабочей силы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Форма правления, при которой власть принадлежит одному лицу и передается по наследству,
называется ________.

20.  Одной из задач прокуратуры Республики Беларусь является:
 

1)  предотвращение и пресечение преступлений
2)  организация отбывания наказания осужденными
3)  надзор за законностью использования государственных ресурсов
4)    координация правоохранительной деятельности государственных органов, осуществляющих

борьбу с преступностью

21.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Беларусь является:
 

1)  организация исполнения и отбывания наказаний осужденными
2)  координация правоохранительной деятельности государственных органов
3)  контроль за соблюдением законодательства в области финансов и налогообложения
4)  организация таможенного контроля при пересечении границы

22.  Система представлений о добре и зле, содержащая высшие ценности человека как разумного
существа, называется _____.

23.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как правовое государство.
 

1)  действие принципа разделения властей
2)  обеспечение благосостояния всех слоев населения
3)  многообразие форм общественных объединений
4)  равенство всех граждан перед законом и судом
5)  наличие единой системы исполнительной власти

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

24.  Разница между выручкой, которую получает предприятие за произведенную и реализованную
продукцию, и затратами на ее производство  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в
которой оно должно стоять в предложении.



Вариант № 22585

4 / 6 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

25.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЕЛИГИИ
А)  регулятивная
Б)  интегративная
В)  культуротворческая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  накопление и передача социального опыта от поколения к поколению
2)  влияние на поведение людей с помощью определенных ценностей
3)  формирование в сознании человека представлений об иллюзорности мира
4)  возможность человека объединиться с единоверцами

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

26.  Расположите права в последовательности, соответствующей возрасту, в котором они предо-
ставляются согласно законодательству Республики Беларусь {от более раннего возраста к более зре-
лому).
 

1)  Право быть избранным в члены Совета Республики Национального собрания Республики Бела-
русь.

2)  Право выдвигать свою кандидатуру на выборах Президента Республики Беларусь.
3)  Право распоряжаться своим заработком.
4)  Право самостоятельно заключать трудовой договор.
5)  Право быть избранным в депутаты местных Советов.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 43215.

27.  Выберите верные утверждения.
 

Согласно данным диаграммы:
1)    В 2019  г. на территорию Республики Беларусь

всего из-за границы ввезено товаров на сумму меньше,
чем в 2018 г.

2)   В 2019 г. из белорусского государства в страны
вне СНГ ввезено товаров на сумму, меньшую, чем вве-
зено в Республику Беларусь из этих стран.

3)  В 2018 г. из Республики Беларусь всего за грани-
цу вывезли товаров на сумму, меньшую в сравнении с
2019 г.

4)  В 2019 г. из Республики Беларусь всего за грани-
цу вывезено товаров на сумму, большую, чем всего ввезено из-за границы в Республику Беларусь.

5)    В 2019  г. общая стоимость товаров, вывозимых с территории Беларуси в страны вне СНГ,
уменьшилась в сравнении с 2018 г.

28.  Выберите верные утверждения, характеризующие сущность и виды массового поведения.
 

1)  К основным свойствам толпы относят деиндивидуализацию личности члена толпы.
2)  Одной из причин появления публики является стандартизация производства.
3)  К основным свойствам публики относят отсутствие моральных норм.
4)  Масса как субъект социального действия появляется во второй половине XIX  — начале XX в.
5)  Примером толпы являются посетители выставки.

29.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  воспитательная функция;
2)  познавательная функция;
3)  санирующая функция;
4)  предупредительная функция;
5)  идеологическая функция.
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30.  Определите две формы непосредственной демократии в Республике Беларусь:
 

1)  депутаты местных Советов
2)  депутаты Национального собрания Республики Беларусь
3)  депутаты Палаты представителей Национального собрания
4)  местный референдум
5)  обращение граждан в государственные органы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

31.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь к сверхурочным работам запреща-
ется привлекать работников моложе _______лет.

32.  Определите два характерных признака демократического устройства современного общества:
 

1)  единая система исполнительной власти
2)  единая идеология
3)  местное самоуправление
4)  наличие двух систем государственной власти
5)  политический плюрализм

33.  Установите соответствие.

Вид культуры
A)  элитарная
Б)  массовая
B)  народная

Характерные черты
1)  всегда ставит своей целью решение конкретных социальных задач (экологических, этнокультурных, волонтерских)
2)  наиболее ярко проявляет себя в индустрии формирования имиджа и улучшения физических данных человека
3)  представляет собой совокупность культурных ценностей и образцов, рассчитанных на узкий круг ценителей
4)  отличается крайней традиционностью

34.  Установите соответствие.

Понятие
A)  этнокультурный стереотип Б)  глобализация B)  техника

Определение
1)   процесс всестороннего сближения различных стран и становления единой системы технологических, финансо-
вых, экономических, социально-политических и культурных связей на основе новейших информационно-коммуни-
кационных технологий
2)  понятие, произошедшее от греческих слов «чужой» и «страх» и обозначающее неприязненное и даже враждебное
отношение к представителям иных культур
3)  сложившееся представление о менталитете (складе ума, образе мыслей) и стандартном поведении представите-
лей какого либо народа, отличающееся упрощенностью, односторонностью, а нередко и искаженностью
4)  вся совокупность средств, с помощью которых человек воздействует на предмет труда в процессе производствен-
ной деятельности



Вариант № 22585

6 / 6 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

35.  Установите соответствие.

1)  выделил основополагающие ценности и нормы научной деятельности
2)    рассматривал социальное пространство в контексте теории стратификации и социальной мо-

бильности
3)  является основоположником теории социального действия, выделил его признаки и типы
4)  разработал оригинальную концепцию, согласно которой молодежь  — это резерв, потенция об-

щества
 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предложенных в правом столбце, яв-
ляется лишним.

36.  Установите соответствие.
 

Тип прав Право гражданина Республики Беларусь

А)  культурные
Б)  личные
В)  политические

1)  право на свободу художественного творчества
2)  право на неприкосновенность жилища
3)  право на справедливую долю вознаграждения за труд
4)  право избирать и быть избранным в государственные органы

37.  Установите соответствие.
 

Функция государства Проявление

A)  экономическая
Б)  правоохранительная
B)  культурная

1)  обеспечение законности и правопорядка на территории государства
2)  развитие системы образования
3)  решение экологических проблем
4)  формирование государственного бюджета

38.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  А. Тойнби
Б)  Н. Данилевский
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  понимал историю как развитие отдельных культурно-исторических типов
2)  рассматривал цивилизацию как заключительную стадию в развитии культуры
3)  считал, что надлом и разложение цивилизации связаны с утратой творческим меньшинством способности успешно на-
ходить ответы на вызовы времени
4)  создал работу «Столкновение цивилизаций и преобразование мирового порядка»


